

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Lunes 8 Agosto de 1887.

Año XV. Núm. 4.375.

La igualdad ante el fusil

V

Está al alcance y á la vista de todo el mundo que la igualdad ante el fusil es, además de una ficción, una peligrosa desigualdad. Nadie podrá negar que cuando todos vayan forzosamente al servicio de las armas, unos ganarán y otros perderán, y quien más perderá serán el ejército y la nación. Con supina ignorancia los civiles y con insigne mala fe los militares, suponen los partidarios del servicio general obligatorio, que un hombre es un soldado, esto es, que para soldados todos los hombres sirven igualmente.

Prim, que había manejado soldados, decía que un recluta necesitaba dos años de preparación para empezar á ser soldado. A su entender, entonces empieza á ser útil; entonces entra en el período en que se aprende á ser soldado de veras, á basarse á sí mismo, á obedecer y hacer las cosas por hábito, á adquirir espíritu de cuerpo. Durante el período de aprendizaje, como todos los aprendices, produce más daños que beneficios. Todos los verdaderos militares han pensado lo mismo: todos quieren soldados que, habituados á la vida militar, no sirvan de «impedimenta» en las marchas y llenen los hospitales, y que sepan causar al enemigo el mayor daño posible, recibiendo el menor posible. Este es el ideal opuesto al de los reclutas encenques que ahora se pregona como el tipo de perfección.

Los que reúnen condiciones para ser buenos soldados—los hombres robustos, acostumbrados á todas las privaciones y á todas las intemperies—al empuñar el fusil ganan en alimentación, en vestuario, en alojamiento y hasta en llevar una vida menos fatigosa. Los de constitución débil, acostumbrados á las comodidades y regalo de una vida sedentaria en el seno de una familia acomodada y en las aulas, pierden en el cambio de existencia, y pierden bajo todos conceptos.—Basta anunciar el hecho para que salte á la vista la desigualdad.

Y esta desigualdad hace desigual el sacrificio en aras de la patria, no solo por el mayor sufrimiento del débil en comparación al fuerte, sino por el mayor peligro que corre la vida del que se ve obligado á sufrir privaciones y fatigas á que no lo acostumbraron desde la niñez.

Aquí se habla mucho de contribución de sangre y de presentar el pecho á las balas de los enemigos de la patria; pero esto no son sino figuras retóricas para deslumbrar á los que no conocen el servicio militar. El peligro y el sacrificio no están en el campo de batalla, sino en el campamento, en los cuarteles, en las marchas: el número de los que mueren de muerte violenta es insignificante si se le compara con el de los que mueren de enfermedades producidas por la vida militar. La corta campaña de Tunes les costó á los franceses más de 12.000 hombres, y de estos solo unos ciento murieron á manos del enemigo. En los hospitales murieron el 61'30 por mil de los enfermos, debido todo á que los soldados eran reclutas, no acostumbrados á las fatigas y á las privaciones. En el Tonkin, sucedió una cosa parecida hasta que el gobierno francés se resolvió á en-

viar la legion extranjera, zuavos y tropas indígenas de Argel, es decir, soldados veteranos y montañeses.—Y los charlatanes que no consideran el ejército nacional sino el que no admite reenganchados y sustitutos y solo á un ejército nacional así entendido quieren fiar el honor y la independencia de la patria, se callan como muertos al ver que se ha de confiar la defensa del honor de la patria en tierra enemiga á la legion extranjera, á los argelinos y á los indígenas, es decir, á gente que ni siquiera son franceses.

Es necesario fijarse mucho en las bajas que las enfermedades naturales producen en los ejércitos, precisamente porque los partidarios del servicio general no les dan importancia alguna.

Durante la guerra de Crimea, los franceses perdieron, en números redondos, 20.000 hombres muertos de bala y 75.000 de enfermedades; y los ingleses 4.000 de los primeros y 17.000 de los segundos.

Otro dato elocuente es también las estadísticas en los hospitales que tuvieron los franceses en la guerra de 1870 á 1871. Entraron enfermos de enfermedades ordinarias 339.491 y de heridas 137.421. Adviértase que en esta guerra se emplearon armas mucho más dañinas que en las guerras pasadas; y á pesar de esto, las enfermedades comunes hicieron mayor estrago que el hierro y el plomo enemigos.

¿Estamos mejor preparados nosotros que los extranjeros para combatir las enfermedades y hacerlas menos peligrosas á los hombres débiles que vamos á llevar al servicio? Dejemos que contesten por nosotros los guarismos. En tiempo ordinario el ejército alemán tiene un número de bajas que oscila entre el 5'04 á 4'8 por mil hombres; el ejército francés un promedio de 10 por mil, y el español.... el 27'49 por mil. Y adviértase que en el ejército alemán y en el francés sirven ahora todas las clases sociales y en el español solo los de robustez relativa. ¡Figurémonos lo que sucedería el día en que fueran al servicio las personas de débil constitución que ahora se redimen!

¿Cuál debe ser la causa de esa enorme desproporción, en daño nuestro, de la mortalidad en los tres ejércitos? Las causas deben ser varias, pero indudablemente las principales son: las malas condiciones de los cuarteles y de los hospitales, y ahora la excesiva fatiga que se impone á los reclutas, pues se les obliga á adquirir en dos meses instrucción suficiente para prestar servicio, y esto les obliga á un trabajo que pocos resisten impunemente.

Hay que fijarse en una particularidad muy pertinente á la cuestión que estamos tratando. Entre los enfermos de los hospitales militares, hay bastantes que sufren neumonías, y hasta neumonías caseosas, que se los llevan en pocos días. Y se nota que los que padecen estas enfermedades, son menestrales, es decir gente de oficio, de mostrador ó de escritorio, procedentes de las ciudades ó grandes villas. ¡Qué será el día que vayan al servicio los señoritos! Estos tendrán que ir algún día; nosotros mismos lo propondremos; pero con su cuenta y razón; no estúpida é inicua como se pretende ahora.

Para llevar al servicio á los hijos de familias acomodadas, empíese por tener cuarteles, y hospitales, y administración, y servicio sanitario suficiente. Se dice que esto ya vendrá más tarde. Esta contestación es tonta ó impertinente. Las cosas se han de hacer por el principio. ¿Por qué no se empleaba en esto el fondo de redenciones y enganches? Entonces se hubiera empleado realmente en utilidad de los pobres que iban al servicio, y no resultara una contribución inícu, utilizada algunas veces en favorecer corrupciones y fomentar escándalos.

Pues bien; si ni con ese recurso hemos podido tener en muchos años cuarteles y hospitales para cien mil hombres nominales, ¿cómo ahora en poco tiempo, y con una disminución de ingresos de once millones de pesetas anuales, los hemos de improvisar para trescientos mil hombres? Esto es burlarse de la credulidad pública y del sentido común.

Es cierto que los que van al servicio de las armas sufren molestias, vejaciones y daños que se les podrían evitar. Los que tanto aparentan interesarse por ellos podrían haber buscado medios para librarles de innecesarias molestias; pero esto se las hubiera causado á ellos y además no se presta á las declamaciones y declaraciones de principios. Como único y poderoso remedio, les ofrecen el servicio obligatorio para todos. A primera vista, no se alcanza cómo los sufrimientos del rico podrán ser alivio á los del pobre, á no ser que el alivio se funde en lo del refrán que dice que «el mal de muchos es consuelo de tontos».

—J. Mañé y Flaquer.

Olot 29 de Julio.

(«Diario de Barcelona.»)

Boletín del día

De noticias de sensación	0
De novedades políticas	0
De buenas impresiones comerciales	0
De esperanzas de pronta mejora	0

Total

0

Y ahora empecemos el «Boletín del día».

Hablando del cero.

Es lo único que aparece en nuestras notas.

Cifra eminentemente clásica: enseña del presente, emblema del porvenir geroglífico de nuestra actual grandeza: X del problema que entrañan los tiempos futuros.

Es una aspiración de igualdad, porque todos son iguales en la nada. La ciencia política está buscando tras largos siglos la felicidad de los pueblos dentro del círculo que forma ese número.

Es una fórmula de la economía al uso, que convierte en ceros los mayores rendimientos, y hace de esa cifra la boca de un saco sin fondo donde van arrojando los pueblos sus riquezas.

Es el resumen de esa filosofía moderna, calculadora y fría, que va rectificando las creencias y llenando el corazón de masa encefálica.

Es el compendio de la moral corriente cuidada en extremo de los perfiles con que se traza un guarismo que puede ser emblema de ella.

Todo eso es el cero, ideológicamente, por supuesto.

Negación en cuanto contraste con una afirmación sentada: fuera de este caso, nada.

La nada del no ser de lo que no ha sido. Y pasen ustedes este juego de palabras algo ininteligibles, en gracia de que es algo difícil expresar la idea.

Pero, á buenos entendedores con media palabra basta; cuanto más con una docena de ellas.

Sigamos con el cero.

Que es tanto como decir: sigamos con todo.

Porque hoy todo es cero.

No es esto paradójico puro. La unidad aislada hoy no existe.

Colocados á la izquierda ó á la derecha, más á este lado que al otro, la cuestión son ceros.

Hoy atendemos más á la cantidad de ceros que á su colocación.

Tal pelo nos luce.

Los Parlamentos no se componen de unidades independientes, con valor propio. La cuestión allí son votos, es decir, ceros que puede colocarlos el gobierno á derecha ó izquierda de las cuestiones que se debatan.

De este modo el poder se basa en un guarismo sin valor. Y el poder lo es todo.

La industria, el comercio, la riqueza hacen otro tanto. Colocad ceros á la izquierda y habéis formado el crédito; una unidad á la cual centuplica ó multiplica el valor la sed codiciosa de lucro. En cambio, poned ceros á la derecha y tendréis la crisis, la miseria, las quiebras y la ruina. Todo, en resumen, obra de ceros.

Las ideas y el talento, las invenciones, la gloria, las más altas ideas morales, ceros. Anteponedles la unidad del tiempo, de la oportunidad, y llegareis al pináculo de la sabiduría y á la meta del progreso. Posponedlas á aquella unidad é ireis al manicomio ó al tormento como cantidades sociales negativas.

No hay, pues, que despreciar los ceros.

Ellos llenan las academias, los ministerios, las cátedras, las asambleas, las pingües empresas, los altos puestos, los cargos productivos. Han sabido colocarse bien y á tiempo.

Nuestro siglo con ser tan grande debe su importancia al cúmulo de esas cifras que otros tiempos fueron colocando. No está en él solo su grandeza, sino en los ceros que amontonó el pasado.

Fuerza nos es, por tanto, guardar consideraciones á ese número rechoncho y bonachon, con cara de pascua, pronto á rodar de un lado á otro como obediente pelota, y dispuesto siempre á ocupar indiférentemente el lugar que se le señale.

Y cuando no por otra razón pedimos por propio interés consideración para los ceros.

¿Qué fuera, si nó de nuestros Boletines?

LA FAMILIA ROTHSCHILD.—En Londres acaba de publicarse un libro curiosísimo, especie de historia con comentarios y recuerdos de esos nuevos soberanos cuyos nombres son conocidos en todas partes, tanto por sus portentosos negocios cuanto por su deslumbradora esplendor. La verdad es que el mundo muestra tanta curiosidad por los hechos privados de esta espe-

cie de monarcas como por los de los jefes de los Estados.

Naturalmente, el autor dedica especial atención á la familia de Rothschild. ¿Quién no la conoce? ¿Quién no ha oído hablar de sus influencias en los negocios y hasta en el porvenir de las naciones? Un escritor francés ha lanzado terribles acusaciones contra las aristocracias y hombres eminentes que rodean á estos potentados; los aludidos no han hecho caso, y hoy los Rothschild son recibidos y agasajados por los reyes y por los más ilustres políticos de Europa.

Al empezar el siglo presente, los Rothschild apenas eran conocidos fuera de Francfort. Empezaron por tener una tienda de cambio de moneda en la Judengasse (calle de los judíos), y en poco tiempo alcanzaron un poder que subrepuja á los de reyes y emperadores. «El secreto de la riqueza no consiste en saber cómo conservar el dinero, sino cómo y cuándo hay que soltarlo.» Esta máxima la han comprendido y aplicado perfectamente los célebres banqueros, no solo cuando se ha tratado de reyes y magnates, cuya gratitud y recompensa podían ser seguras, sino también en gran número de casos donde esta probabilidad era mucho menos dudosa. Ninguna casa de banca, por lo demás, á juicio del autor del libro, ha dado tanto dinero, de una manera más reservada y menos ostentosa, para objetos de caridad.

En 1804 Mayer Amschel Rotschild, el jefe de la casa, había llegado á ser tan rico, que pudo contratar un empréstito de cuatro millones de thalers con el Gobierno dinamarqués. Poco después, con el dinero que le confiara el Landgrave del Hesse al huir del saqueo de las tropas francesas, mandó á su hijo Nathan á Londres, teniendo éste la suerte, no solo de devolver el dinero que se le había confiado, sino de reunir una gran fortuna.

Murió Mayer en 1812 á la edad de sesenta y siete años, dejando cinco hijos, Anselmo, Salomón, Nathan, Jaime y Carlos. El primero permaneció en Francfort; los demás fundaron sucursales de la casa en Viena, Londres, París y Nápoles. De esa famosa pentarquía ha venido la celebridad del nombre de Rothschild. La viuda de Mayer, Gudela, vivió hasta la avanzada edad de noventa y seis años, y fué consultada por sus hijos en todos los negocios, creyéndose que sus consejos contribuyeron en gran parte al éxito de los mismos.

Dícese con algún fundamento que los Rothschild ocultan la fortuna y evitan aún en los testamentos que la gente se entere.

Cuando Nathan fué creado barón, dijole al duque de Montmorency: «Valgo yo tanto como vos. Os llamais el primer barón cristiano; pues yo soy el primer barón hebreo.»

Abunda el libro en anécdotas, que pintan perfectamente el carácter de los personajes.

En una venta de caridad que tuvo lugar en 1858, estaba encargada de una sección madame Duderant (Jorge Sand), que exhibía una porción de objetos.—«Compradme algo—dijo la insignia escritora al banquero barón, que entonces lo era Jaime.—Vendedme vuestro autógrafo—replicó éste—y Jorge Sand extendió el siguiente documento: Recibido del barón Rothschild 1.000 francos para los desgraciados polacos.»

Un elemento de los éxitos de Mathan Rothschild, dice el autor, fué el secreto con que llevaba á cabo sus combinaciones. Si sabía buenas noticias, hacía vender pe-

queñas cantidades en Bolsa á sus agentes propios y compraba por otro lado grandes sumas de fondos públicos. Cuando las noticias se confirmaban, los bolsistas creían que Nathan se había equivocado, porque ignoraban la parte no ostentosa de la jugada.

Nathan murió en 1879, dejando tres hijos, uno de los cuales es hoy sir Nathaniel, lord Rothschild, miembro de la Alta Cámara de Inglaterra.

EL PONTIFICE DE LOS MORMONES.

—Un telégrama de Nueva York ha anunciado la muerte de John Taylor, que reunía los dos títulos de general y profeta en el país de los Mormones.

¿Tendrá John Taylor un sucesor? Es posible que con él haya sucumbido el último de los pontífices de esta religion extravagante. La secta mormónica que nació y se fomentó en el nuevo continente, donde se han desarrollado otras, parece ya destinada á una decadencia rápida, y los mormones desaparecerán en breve del globo ni mas ni menos que han de ir desapareciendo las razas salvajes y los animales fieros: por la domesticación.

John Taylor era el decimotercero Pontífice mormon.

El profeta, el precursor é iniciador de la doctrina fué Joé Smith, carpintero de origen, reformador por inclinación y mártir por necesidad.

Había nacido en Sharon (Estados Unidos), en 1805 y murió asesinado en 1844, dentro de la prision en que estaba sufriendo las penalidades que eternamente han de ser el premio de los apóstoles.

La vocación de Joé Smith se parecía mucho á la de Mahoma; pero como Mahoma tuvo la suerte de proceder á Smith de algunos siglos, resultó que para este último los tiempos no estuvieron tan propicios.

Lo mismo que el profeta de Alá, el profeta mormon era visionario; pero sus alucinaciones estaban desprovistas del bello tinte oriental y cálido del padre del islamismo. Las visiones de Smith tenían toda la sequedad de la fantasía yankee.

«En una hermosa mañana de la primavera de 1821, yo me retiré á un bosque. Viéndome completamente solo, me arrodillé y oré con fervor. En lo mas ardiente de mi plegaria tuve una vision. Una columna de luz se avanzaba hácia mí...»

Todo esto acusa una inventiva bastante mediana.

Como corresponde á todo profeta que se estima en algo, Joé Smith se puso á confeccionar su Korán, su tratado dogmático de la religion nueva, que se titula el «Libro del Mormon».

Los eruditos pretenden que este manual del mormonismo, este evangelio de contrabando, no es mas que el extracto de una novela publicada en 1812 por un soñador ó lunático apellidado Spaulding. Este autor, que quedó por entonces sepultado en la mas profunda oscuridad, no sospecharia ciertamente que el porvenir le preparase un éxito tan duradero para sus lucubraciones.

Sea como fuere, Smith logró que la simiente de la nueva fé germinara en alguna parte. Tenia ambicion, y esto le perdió. Ocurrióle aspirar á la presidencia de los Estados-Unidos, y como era un ideólogo, pero no un hombre de lección, sucumbió, fué encarcelado y murió, segun hemos dicho, de mano airada, junto con otros partidarios suyos, en 1844.

«Sangre de mártir, semilla de apóstol.»

Desde aquel día, el mormonismo comenzaba á desenvolverse en toda su ampli-

tud. Al ideólogo sucedió el organizador, el hombre de Estado, el diplomático de la secta de Brigham Young. Así se confirmó una vez mas el aforismo «la palabra engendra la acción.»

Una religion nueva, una organización social inédita no pueden dejar de sufrir su periodo de persecución. Los mormones, expulsados y errantes de Estado en Estado, acabaron por refugiarse al pié de las montañas rocosas, á orillas del lago Salén, donde fundaron una ciudad, cabeza del nuevo Estado.

El éxito de esta fundación fué enorme.

Un viajero que visitó el país de los Mormones en la ocasión en que la Nueva Lion (Great Salt-Lake City) se hallaba en el mayor grado de su esplendor, escribió sus impresiones de la manera siguiente:

«La población de esta ciudad está compuesta de representantes de todos los tipos humanos conocidos. Todas esas gentes, educadas en las creencias religiosas mas contrapuestas, se van estrechando cada dia mas para vivir como hermanos, en una armonía perfecta.

Reina en este pueblo la más grande actividad; aquí no se ven ociosos ni haraganes. Todo el mundo desde el más humilde de los fieles, hasta el apóstol, se dedica á trabajos manuales. Y esta actividad tan perseguida como fecunda, no es, segun pudiera creerse, consecuencia de una organización del trabajo tal como la sueñan los economistas innovadores. Cada uno trabaja aquí por su cuenta y para su familia, al triple aguijón de la necesidad, el interés y el bienestar.»

Lo que motivó sin duda el éxito del mormonismo y lo que fué también la causa que no tardó en precipitarle hácia su ruina, fué la poligamia. La experiencia práctica puso de relieve los inconvenientes del sistema.

A imitación del derecho romano, el mormonismo admitía tres especies de familias ó hogares.

Segun el primer sistema, todas las mujeres de un marido vivían en comunidad, separadas del esposo comun, y éste las visitaba á su gusto y arbitrio, pero teniendo su domicilio particular.

Segundo método: el esposo vivía bajo el mismo techo que sus mujeres, la vida se hacía en comun, teniendo cada mujer su departamento particular.

Por fin, segun el tercer sistema, cada esposa vive en su domicilio especial y el marido está obligado á habitar veinticuatro horas en compañía de cada una.

Esta poligamia de anaquelaría ha causado la pérdida del mormonismo.

John Zaylor había sido su último pontífice, y la secta desaparecida no servirá mas que para tema único ó dramático de las leyendas futuras.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 29° centígrados. A las tres de la tarde 31°59°.

La máxima fué de 32° y la mínima de 21°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 758'6 y á las tres de la tarde 758'3.

Buen tiempo.

Declaración.—En su último número, el diario de la calle Nueva muestra deseos de que, caso de ser cierta, ratifiquemos la noticia de haber obtenido D. Jaime D. Maspocho Corantí el título de procurador de Audiencia, que dimos en 25 de Octubre próximo pasado, ó la rectifiquemos, si resultare inexacta.

Para que se vea que cuando se trata de la verdad no nos duelen prendas y somos galantes aún con aquellos adversarios tan

descarados é inciviles como el diario de la calle Nueva, que no se avergüenza de estampar en sus columnas las groserías más asquerosas contra nuestros redactores, vamos á satisfacer cumplidamente los deseos del periódico *zurdo-pósbili-pl-zorrillo-resco*.

Don Jaime Demetrio Maspocho y Corantí, á consecuencia de los brillantes exámenes que hizo y en virtud de su título de Bachiller de Barcelona para ejercer el cargo de procurador en las Audiencias y los Juzgados del Reino; y tan luégo como se le haya remitido el correspondiente título que tiene solicitado, podrá desempeñar su profesion en aquellas, como la desempeña ya en el Juzgado de primera instancia de este Partido.

Nuestra gaceta de 25 Octubre último es exacta y la confirmamos, porque así como es costumbre calificar de abogado, médico, farmacéutico, etc., á quien ha sido aprobado en los ejercicios de grado, por más que todavía carezca del título que le faculta para el ejercicio de su profesion, así también del que ha sido declarado apto para representar en juicio á los litigantes ante las audiencias puede decirse y se dice que ha obtenido el título de procurador de Audiencia, toda vez que en estas noticias no se atiende á la materialidad del hecho sino al derecho de obtener un título determinado.

La aptitud del Sr. Maspocho para servir su cargo en las audiencias del Reino, podrá acaso realzarse, como realzan los títulos académicos superiores, suponiendo mayor ilustración en quienes los poseen; pero es absurdo decir que con ello en cierto modo quedan rebajados los demás procuradores de esta ciudad que no tienen la referida aptitud. Desde el momento que todos reúnen las condiciones de la ley para representar en juicio en los juzgados, todos son iguales, y la mayor suma de títulos del uno no rebaja en lo más mínimo, de ningún modo á sus otros compañeros.

Sepan, pues, hasta los mocos curiosos, ineredulos y mal intencionados, que el señor Maspocho tiene derecho al título de procurador de Audiencia, que publicaremos íntegro en cuanto lo reciba.

Nueva falúa.—La justa fama que gozan nuestros constructores de embarcaciones menores determina el hecho de que á menudo reciban encargos del Continente. Hoy debemos dar cuenta de la que con destino á la Comandancia de Artillería de Cartagena ha construido el acreditado maestro D. Pedro Riera, la cual mide 8'50 metros de eslora, 2 de manga y 0'70 de puntal. Dicha falúa, tripulada por dos hombres salió anoche para Ciudadela, donde será embarcada en el pallebot «Triunfo».

Felicitemos al Sr. Riera por su nuevo excelente trabajo.

Lazareto.—Para purgar cuarentena ha fondeado esta mañana el vapor mercante inglés «Darwin».

Ganado.—El vapor «Menorca», procedente de Argel, desembarcó ayer en Palma, 66 bueyes y 300 carneros.

A bordo de dicho buque vienen á esta ciudad setenta y tres pasajeros.

Sumario.—En la madrugada de ayer y por orden del Sr. Juez de instrucción de este partido fué detenido un sugeto contra el que se ha dictado acto de prisión en el sumario que se le sigue por los delitos de allanamiento de morada y abusos deshonestos. El mismo sugeto ha sido ya procesado por el último de dichos delitos.

Nombramiento.—Sabemos que la importante y poderosa Compañía Mútua de seguros sobre la vida «La New-York» ha nombrado á nuestro amigo D. Pedro Valls su agente en esta Isla, á quien felicitamos.

Licencia.—Para atenciones particulares la Diputación provincial de estas islas se la ha concedido por un mes al diputado por esta isla D. Francisco Morillo.

Cesantía y nuevo nombramiento.—Por el correo llegado hoy á Palma, se ha recibido la cesantía de D. Justo Sainz Secretario del Gobierno civil de estas islas y el nombramiento del que debe reemplazarle, D. José M.º Polo que sirve en Teruel.

Accidentes.—Ayer mañana en el predio Morellet, al ir un sujeto a montar en un burro se espantó la caballería, y de resultas de la caída salió aquél con el hundimiento de una costilla y la fractura de otra. Trasladado el herido a su casa, fué asistido por el facultativo D. Eduardo Colorado.

—Esta mañana en la calle del Arraval se han caído un caballo y el ginete que lo montaba, que era el criado de una familia muy conocida, causándose el último una fuerte contusión con herida de la piel en la región dorsal del pié izquierdo. El paciente fué auxiliado por el propio facultativo Sr. Colorado.

—Un muchacho ha arrojado una pedrada á otro, produciéndole una considerable lesión. Señores agentes de orden público: ya es hora de acabar con esos desmanes.

Junta.—En la ordinaria celebrada ayer tarde por el Colegio de abogados de esta ciudad, se confirmó en su respectivo cargo á los que actualmente los desempeñan.

Paseo.—Desde que la música de Filipinas toca en el paseo de Isabel II en las noches domingueras, es tan extraordinaria la afluencia de gente al mismo que á veces se hace difícil el tránsito por él.

Nosotros somos partidarios de la costumbre vieja: que la música toque los dominicos por la tarde.

Baños.—Con motivo del excesivo calor reinante en esta ciudad, es extraordinaria la concurrencia á los baños, sobre todo de mar. Ayer tarde los bañistas que los toman en las casetas de la *Vineta* pasaron un agradable rato, merced á las tocatas del piano ambulante que desde hace algun tiempo suena por nuestras calles. Esto sí que puede llamarse miel sobre hojuelas.

Fiesta popular.—La celebrada en el caserío de Llumasan en obsequio de su Patron, San Cayetano, estuvo muy concurrida y animada, principalmente anteanoche, en que el baile duró hasta la madrugada de ayer.

Las carreras, malas.

Nido raro.—En el museo de Historia Natural de Soletta (Suiza) figura como cosa rara un nido de pájaros formado todo él de pequeños trozos de acero.

Parece ser que en el jardín de la célebre fábrica de relojes del Sr. D. Rodolfo Rüder, se encontró recientemente tan raro objeto fijo á un árbol, y ejecutado por una especie de pájaros alpinos conocidos por el nombre *Aguzanieves*, con objeto de establecer sus crías.

El nido está primorosamente hecho con pedazos pequeños de muelles de relojes, tomados sin duda por los pájaros del vertedero de la fábrica, cuyo dueño, tan pronto se apoderó de este raro ejemplar de la naturaleza, lo puso á disposición del citado centro instructivo, tanto para que se conserve bien, como para que sirva de enseñanza.

Importación.—En pocos países, quizás en ninguno, habrá tantos aficionados á frutas como en Inglaterra.

Durante el año de 1886 fueron importadas á Inglaterra frutas de todas clases por valor de 150 millones de francos, y la nación que más importó fué España, cuyo comercio ascendió á 50 millones de francos; en segundo lugar sigue Grecia, por valor de 42.500.000 francos, y la nación que figura en último lugar fué Alemania, que sólo importó por valor de 2.405.000 francos.

Guerra de modistas.—En Viena se hallan actualmente en boga entre las señoras los sombreros de paja de Manila, que se venden á muy buen precio.

Las modistas de la capital, indignadas á causa de una concurrencia que consideran en extremo perjudicial á sus intereses, recurrieron días atrás á un singular expediente para combatirla.

Compraron varios centenares de sombreros filipinos y los repartieron gratuitamente entre los pobres de solemnidad y los barrenderos de los barrios más concurridos.

Esperaban que de este modo renunciarían las damas vienesas al uso de los sombreros de Manila.

Pero hasta ahora, las esperanzas de las modistas han resultado vanas, pues las señoras, lejos de darse por entendidas, con-

tinúan usando los tales sombreros, sin hacer maldito el caso de la torpe estratagemata.

Señoras que toman el olivo.—De Valencia han desaparecido en compañía de su respectivo amante dos señoras casadas.

El esposo de una de la fugadas ha pedido la captura de la infiel. El esposo de la otra ha tomado el asunto con más calma y ni siquiera ha dicho esta boca es mía.

Y de Linares dicen que tres enamoradas señoritas, hermanas y muy guapas, resolvieron escaparse con sus novios hace muy pocos días. Dos lograron su propósito, pero la tercera fué sorprendida antes de la escapatoria.

El tiempo y la Higiene.—El rigorismo del verano que atravesamos hace buenos nuevos consejos del último *Boletín* y de todo punto indispensable su ampliación.

Así, pues, sean los vestidos todo ligeros y holgados posible, pudiendo suprimir el abrigo interior las personas que se vean libres del reuma ó de otros achaques.

El ejercicio, así como los trabajos corporales han de ser moderados, evitando la excesiva fatiga, causa determinante de enervamiento de fuerzas y de excesivas relajación muscular.

En las comidas mucho método, absteniéndose de comilonas y de toda suerte de excesos de mesa. Pueden usarse carnes rojas y blancas, legumbres tiernas, y de una manera discreta, tomates y pimientos en buen estado.

Las frutas llegadas á sazón son de alta utilidad para el organismo, por el agua que aportan y por su acción refrigerante sobre el tubo digestivo.

En cuanto al melón, recuerdese el dicho aquel: por la mañana, es oro; por la tarde, plata, y por la noche mala.

Cómase, pues, pero con mucha moderación y no se beba nunca agua encima.

La sandía es muy recomendable, porque apaga la sed ardorosa.

Menudéense los baños de mar, altamente indicados para los niños débiles, las mujeres nerviosas y los sujetos linfáticos.

Es este el período clásico de los desórdenes intestinales y de las diarreas, acompañadas de pujos y retortijones. Cuando tal suceda se permanecerá en reposo y se estará al uso del caldo y de bebidas refrigerantes.

Las horas para paseo, de 6 á 10 de la mañana, y de 5 á 8 de la tarde.—*Doctor Veritas.*

Pronósticos fatídicos.—John Taylor, presidente de la iglesia de los mormones y jefe de los doce apóstoles, acaba de fallecer en Salt Lake.

Pocos momentos antes de espirar anunció que acababa de recibir del cielo una revelación, según la cual Nueva-York quedará destruida dentro de siete años.

No asustarse señores.

Beatificación.—El 9 del próximo agosto se verá en el Vaticano, y en la presencia de la Sagrada Congregación general (tercera y última) de los Sagrados Ritos, la causa de canonización del Beato Pedro Claver, sacerdote profeso de la Compañía de Jesús, que se espera sea santificado en próximo mes de enero de 1888.

Los calvos.—No es broma ni es bombo. En un periódico muy serio lo hemos visto; no hacemos más que copiar.

Una Asociación inglesa promete una medalla de oro y un diploma de honor al autor de la mejor obra sobre las enfermedades del cuero cabelludo. El presidente de la Asociación, al poner esta determinación en conocimiento del público, observa que es extraño que no exista hasta la hora presente tratado alguno científico acerca de las causas que determinan la caída del pelo y de los medios racionales para combatirla.

Las causas son debidas, según el presidente, á malas digestiones, á un estado morbo del sistema nervioso. La naturaleza es rica en remedios para reparar estos desórdenes; pero se trata de conocer las condiciones de su aplicación. Muchas personas han quedado calvas por la costumbre de lavarse la cabeza con agua fría, sobre todo cuando antes lo han hecho con caliente.

Consecuencia inmediata del aviso de la presidencia de la Asociación ha sido que las cartas hayan llegado á centenares de todos los puntos de Inglaterra, escritas por personas que, no queriendo esperar la pu-

blicación de las obras á las cuales se asignen las medallas, piden á vuelta de correo para conseguir que sus cabezas dejen de ser rodillas, en cuanto á pelo.

El presidente, por conducto de los periódicos, ruega á todos los impacientes que esperen el término del concurso que ha de proporcionarles útiles enseñanzas, y advierte que se desconfíe de los charlatanes que pretenden curar, con idénticos remedios, todo género de enfermedades del cuero cabelludo, cualesquiera que sean las causas patológicas que las acompañen.

No es posible, dice con la conciencia de hombre convencido, curar á ciegos ésta como otras enfermedades que afligen á la humanidad.

El presidente, que espera que las Universidades inglesas no desdeñarán el abrir concurso acerca de las varias cuestiones médicas que con el pelo tienen relación.

Pasajeros.—Los salidos ayer en el vapor «Puerto Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. José Rosich y señora, Margarita Riquena, Isabel Grau, Catalina Garrell y una hija, María Coll, Leon Santos, Agustín Otero, Parciano Aguilo, Jaime Riera, Ana Serra y una niña, Sebastian Rizá, Martín Pericás, Narciso Col, Juan Roselló, 1 soldado, Petra Roselló una hermana y 1 hija.

PARA BARCELONA

D. Pablo Perez, una Sra. de un oficial y dos niños, Dionisio Sintes y esposa, Francisco Pons, Francisco Gomila, José Ibañez, José Blanes, Pilar Espi, Pablo Mumne, Francisco Pons, Diego Capellá, Antonio Pons, Francisco Mora, Esperanza Orfila y una hija.—Total 39.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 7.—10:30 m.

Francia se propone mantener los derechos sobre los alcoholes y aguardientes, pero no sobre los vinos, respecto de los cuales hará alguna reducción.

A consecuencia del excesivo calor reinante, han enfermado bastantes cigarreras de la fábrica de tabacos de esta corte.

Madrid 7.—10:35 m.

Es objeto de comentarios el relevo del regimiento de la Lealtad que se hallaba de guarnición en San Sebastian y ha sido reemplazado por el de Valencia.

Se ha dado orden telegráfica para cambiar el regimiento que se encuentra de guarnición en Granada con el de Córdoba que guarnece á Cádiz.

Madrid 7.—1:45 t.

En el Ministerio de Estado no se ha recibido ninguna noticia sobre la supuesta derrota de las tropas del Sultan de Marruecos en un pueblo del Imperio.

Durante las últimas veinte y cuatro horas han ocurrido en Catania 12 casos de cólera y 6 defunciones.

Madrid 7.—2 t.

En París ha tenido efecto el desfilio de los directores de «La République Française» y «L'Evenement», motivado por la polémica sostenida en dichos periódicos sobre la cuestión Boulanger-Ferry. El director de «La República» recibió una estocada por encima de la tetilla, y se dió el lance por terminado.

Madrid 7.—11 n.

En una carta en que se habla de los servicios prestados á la Monarquía por el general Lopez Dominguez, se lamentó «El Resumen» de los ataques que la prensa dirige á los reformistas diciendo que si las circunstancias lo exigieran el referido jefe del nuevo partido abriría paso á la voluntad nacional.

Madrid 8.—12:30 madrug.

Un terrible incendio ha destruido los inmensos almacenes de Whitely (Londres). Las pérdidas materiales se calculan en 25 millones de reales. De resultas del incendio murieron 5 personas y hubo más de 20 heridos de gravedad.

Madrid 8.—1:30 madrug.

«El Imparcial» cree que si el general Salamanca no desautoriza las declaraciones que le atribuye «El Resumen», el Gobierno anulará su nombramiento de Capitan general de la isla de Cuba.

Madrid 8.—1:50 madrug.

La recaudación del pasado mes de Julio ha superado en dos millones de pesetas á la obtenida en igual mes del año económico anterior.

La masonería española se propone reclamar vida pública y legal.

Madrid 8.—9 m.

Probablemente se dejará sin efecto el nombramiento del general Salamanca para el mando superior de Cuba.

El General Comandante del 18 Cuerpo de Ejército francés cumplimentará en San Sebastian á S. M. la Reina Regente.

Madrid 8.—9:30 m.

Indudablemente mañana el Consejo de ministros se ocupará en las declaraciones del general Salamanca. Se supone que se le exigirá la desautorización de las mismas, siendo relevado en caso contrario. A consecuencia de este asunto, algunos creen que surgirá crisis ministerial.

Se comenta que el coronel Chacon, jefe de la zona de Cadiz, haya intentado suicidarse de tres tiros de revólver.

Los ministros llevarán á la Granja la solución concreta del asunto Salamanca. Lo más probable es que se acuerde su relevo.

Madrid 8.—10 m.

El Rey Humberto ha regresado á Roma.

El nuevo Gabinete italiano será presidido por los Sres. Durando ó Chiriardini.

Se habla bastante de la conferencia celebrada hoy por los Sres. Sagasta y Moret.

Madrid 8.—10:10 m.

Procedente de la Habana, ha fundeado en Santander sin novedad el vapor «Ciudad de Santander».

El Ministro de Ultramar, Sr. Balaguer, ha comido hoy con el Sr. Sagasta, cambiándose ambos sus impresiones sobre la cuestión Salamanca.

Madrid 8.—11:30 m.

«El Imparcial» tratando del asunto del general Salamanca, entiende que es peor revocar su nombramiento. Cree posible el arreglo de la cuestión de moralidad en Cuba, por medio de un arreglo honroso entre el citado general y el Ministro de Ultramar, Sr. Balaguer.

Madrid 8.—11:45 m.

Se asegura que ha llegado al Consejo Supremo de la Guerra el expediente instruido con motivo de una irregularidad de tres millones de pesos cometida en Cuba.

Se dice que el general Salamanca regresará pronto á esta corte.

Madrid 8.—12:15 t.

El ex-ministro Sr. Muro ha llegado á París donde conferenciará con el Sr. Ruiz Zorrilla.

Se cree imposible que lleguen á un acuerdo los zorrillistas y los republicanos templados.

NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los días 28 al 31 de Julio

CORTANTES	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Pedro Sotés	»	1	»	»	»	»	155	Ses covas de Barranc F.
Id.	»	»	2	»	»	»	196	id.
Id.	»	»	»	»	»	2	22	Son Seguí
Miguel Olives	»	1	»	»	»	»	158	Cugallo Sr. Lorenzo
Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	85	Escalafat
Sebastian Olives	»	»	»	1	»	»	81	Sertiga vea
Id.	»	»	»	»	1	»	15	id.
Pedro Palliser	»	»	1	»	»	»	100	Curia blanca
Pedro Sotés	»	1	»	»	»	»	121	Francisco Olives
id.	»	»	»	1	»	»	111	Salayró
Pedro Palliser	»	1	»	»	»	»	201	Son Martorell
Sebastian Olives	1	»	»	»	»	»	236	Se Muntaña vea
id.	»	»	»	»	1	»	28	Sertiga vea
Miguel Olives	»	»	»	1	»	»	122	Noria de D. C. Vidal
Pedro Sotés	»	»	»	1	»	»	110	Luriac vey
id.	1	»	»	»	»	»	228	Algendar vey (Ferreries)
id.	1	»	»	»	»	»	262	Santa Rita
id.	»	»	»	»	3	»	47	Sertigueta
Sebastian Olives	»	»	»	»	2	»	16	Sertiga vea
Id.	»	»	»	1	»	»	97	Se Muntaña vea
Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	89	Mumpelau

Seccion comercial

Barcelona 6.—4'10 t.

4 por ciento int.	65'27
4 por ciento Exterior.	66'42
4 por ciento amortizable.	83'37
B. H. de Cuba emision de 1880.	100'62
B. H. de Cuba id. de 1886.	95'97
B. H. Colonial	47'00
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia	34'00
F. C. del N. de España	72'00
Oenses	11'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	58'12
F. Norte.	73'75
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	31'50
Id. Almansa.	68'12
Obligaciones Trasatlántica.	93'50

BOLSIN

Barcelona 7.—10'25 t.

4 por 100 interior.	65'32
4 dor 100 exterior	65'42

Madrid 6

4 p. 100 Interior.	65'35
4 p. 100 Exterior	66'70
4 p. 100 amortizable.	82'85

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Ciriaco y compañeros mártires y la beata Juana de Aza.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en santa Maria.

Santo de mañana

Santos Justo y Pastor mártires y S. Roman soldado v martir y Santa claudia.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 8

De Cartagena vapor Inglés «Darwin» cap. Mr. Williems, con 29 trips. y lartre.

ANUNCIOS

Alcaldía de Mahon

Policia urbana

El día 9 del actual á las tres de la tarde tendrá lugar en el ex-Claustro del Cármen, la Subasta oral y pública de cinco perros, sin dueño conocido, que han sido cogidos por haber contravenido al bando publicado con fecha 26 Julio último. Mahon 8 Agosto de 1887.—J. Vidal.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 6 Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 17 de Agosto.

Ha de constar de 32 mil billetes, al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos á razon de cinco pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1630, importando 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	140.000

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
24 de 3.000	72.000
1400 de 500	700.000
99 aprox. de 500 pest. cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	49.500
2 aprox. de 5.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	10.000
2 id. de 3.500 para los números anterior y posterior al del premio segundo	7.000

1630 1.168.000
Mahon 7 de Agosto de 1887.—El Administrador, Pascual Hernandez.

Leche de burra

Se facilita y pasa á domicilio. calle de S. Bartolomé n.º 23 darán razon.

PIANO

Hay uno de escelentes voces para alquilar. Calle del Castillo, 5.

GRAN NOVEDAD

En el establecimiento de Manuel Buils se esponderán BASTONES-CAYADOS al precio de 40 céntimos de peseta uno.

PARA ALQUILAR

El primer piso bien amueblado en la calle del Castillo n.º 106.

ADMINISTRACION GERENCIA

de la Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Argel con escala en Palma

saldrá de este puerto el acreditado vapor **NUEVO-MAHONÉS**

al mando de su capitan D. Miguel Tudurí, el próximo miércoles 10 del corriente á las 6 de la tarde admitiendo carga y pasajeros.

Se recuerda al público la necesidad de que quede despachada á las 12 del día de salida, la carga para ambos puntos, así como tambien los pasajeros que vayan á Argel.—Mahon 5 de Agosto 1887.

El Administrador Gerente, Juan Talavull.

A LOS SEÑORES FABRICANTES DE CALZADO MITAD DE SU PRECIO ACTUAL

50 P. 100 de rebaja se concede á favor de los constantes de la privilegiada y sin rival, la **LEGÍTIMA TINTA AMERICANA** de **MARTIN VALLS**

Es la única que aventaja á todas cuantas imitaciones se presentan, sin que ninguna pueda competir con los resultados que se alcanzarán con ella, por ser la que deja el calzado completamente acabado. Úsese sin vacilar. La legítima TINTA AMERICANA y se alcanzará economía de tiempo y gasto.
Una fórmula de tinta que costaba 36 cénts. de Escudo, hoy vale 2 rs. vn.
Media " " " 19 " " " 12 cénts. eco.
Paquetes hilo Zapateros n.º 6 4'20 rs. vn.
" " n.º 7 4'50 " "
" " n.º 8 5'20 " "
Comprando cantidad de TINTA AMERICANA se concede descuento proporcional al pedido.

Unico punto de venta en esta ciudad de la **LEGÍTIMA TINTA AMERICANA**
Drogueria Mahonesa de Martin Valls
8, HANNÓVER, 8

POLIEPIDERMÍFUGO
DE **M. HERNANDEZ**
Remedio seguro para la curacion de los **CALLOS**
Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.
PUNTOS DE VENTA.
Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.
Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga
DEPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON.

D. JAIME D. MASPOCH Y CORANTÍ
PROCURADOR

Tiene el gusto de participar al público que se encarga desde hoy de cuantos asuntos judiciales y extrajudiciales se le confien como comisiones, colocacion de capitales á préstamo, administraciones y demás compatibles con el cargo. *Cos Gracia, 21.—MAHON*
Despacho Cos de Gracia 21.—MAHON

PINTURA DE COBRE

Patente de **FABRY WILSON**

Para los fondos de los buques de madera reemplaza completamente el forro metálico durante un año.

Esta Pintura de Cobre se ha ensayado con el mayor éxito en toda clase de aguas por espacio de 22 años.

ÚNICO DEPÓSITO EN ESTA VIUDA DE THOMÁS É HIJOS
3 ARRAVAL 3

Un Gallon.	15'00
Medio id.	7'50
Un cuartillo de id.	4'00

D. MANUEL DE LOS RIOS Y VELARDE,
MAESTRO DE OBRAS Y AGRIMENSOR,

ofrece su casa calle de la Luna núm. 38 y sus servicios en ambas profesiones.